

南宁夫妇为流浪猫租了一套房

两人牵头打造爱心猫舍 与爱心人士救助上百只流浪猫

如今，越来越多的爱心人士会投喂小区的流浪猫狗、为走丢的猫狗寻找主人。但是当听到南宁市观澜溪谷小区的业主邓先生说，小区住户梁灵芝和爱人专门为流浪猫租了一套三室一厅作爱心猫舍，并救助了上百只流浪猫，记者还是觉得难以置信。2月23日，记者来到这间爱心猫舍，探访背后的故事。

→爱心救助队成员在爱心猫舍给猫咪喂食。



几年来花费近10万元

猫舍位于小区一楼，是一套带花园的三室一厅，干净简洁，明亮的大厅里，有几只猫咪正懒洋洋地趴着。

“这只怀孕的猫妈妈叫元宵，因为是元宵节那天收养的。”“这只狸花猫则叫寒露，是我们收养的第一只流浪怀孕母猫。”“这只长得很漂亮的叫朵朵，生了三窝共15只小奶猫”……向记者谈起爱心猫舍的每只流浪猫，梁灵芝如数家珍，她记得每一只猫背后的收留故事。

记者看到，狸花猫妈妈“寒露”比较活跃，和它的三个猫仔有单独房间；刚在元宵节收养的“元宵”即将临盆，也有单独的房间安静待产。活泼的小橘猫“吉利”，调皮地给主人叼来自己的战利品——四条金鱼。梁灵芝女士说，“吉利”是一只很懂感恩的猫，几乎每天都有“礼物”带回来，有鱼、蜻蜓、蚯蚓等，“谁能想到2023年底，它还是一只摔断一条腿，正在翻垃圾桶找食物的小可怜呢！”

3年前，从收留朋友家的一狗三猫开始，梁女士和爱人就开启了投喂、救助猫咪之路。接触的流浪猫越来越多，夫妻俩就自掏腰包租了这套带花园的三室一厅作为爱心猫舍，买猫粮、猫砂、打疫苗等，几年下来花费近10万元。对此，她笑言：

“这一切都是值得的。看到这些瘦弱残缺的流浪猫变得生龙活虎，我相当欣慰，感觉自己心灵得到了滋养。”

据了解，梁女士等人还成立了爱心救助队，主要救助怀孕的流浪猫。“我们陆续救助的流浪猫有上百只，后来有些绝育放归了，还有的被救助队成员自发带回家，或者被其他爱心人士分散收养了。最多的时候，猫舍同时收留了33只猫。”

救助流浪猫不是件容易事

“爱心救助队队员大部分是同个小区的业主，有上班族、大学生，还有退休阿

姨。我们提倡在能力范围之内尽绵薄之力，不要给大家造成负担，这样才能将做好事持续下去。”梁女士说，救助流浪猫不仅要投入金钱，更难得的是要投入时间和精力。

每天，爱心救助队成员会轮流去猫舍给猫咪们铲屎换猫砂，喂两顿猫粮。新收养的猫咪要隔离喂养，带去宠物医院救治、打疫苗，之后再带去做绝育手术。对于怀孕待产的母猫更要特别照顾，制作鸡肉猫条增加营养，还要防止母猫受别的猫咪影响产生应激反应等。“曾经有只猫咪在收养时状态很差，爱心队里一名退休阿姨坚持每天给它擦药，清理创面。在她的悉心照顾下，这只猫最终恢复了健康。”梁女士说，如果不是大家一起同心协力，她一个人也没有勇气坚持下来。

梁女士告诉记者，最难忘的是2024年底，因为新收养的一只流浪猫隔离时间不足，给整个猫舍带来一场猫瘟。30多只猫全部感染生病，站不起来，吃不下东西，有的甚至吐血。大家手足无措，心里可慌了，“那几天，成员们每天轮流十几个小时不间断守在猫舍。大家通过网络和去本地宠物店学习咨询护理知识，一一给猫咪喂药、消毒、隔离等。”梁女士说，很遗憾，最后还是有八九只猫咪挺不过去，这也激发她们把救助流浪猫当成更专业、专注的事。

“爱心猫舍会一直开下去”

“爱心猫舍会持续下去吗？”听到记者这样问，梁女士的丈夫闵炜量很肯定地回答：“会！”

“不久后，爱心猫舍会换到一个更大的地方。”他告诉记者，爱心救助队一名成员在长塘镇天堂村有一块地和无人居住的老屋。经过大家商量，他们将把那里打造成流浪猫家园，目前已经在搭建围墙。

“对于流浪猫狗，我们呼吁不爱也请不要伤害。”梁女士最后表示，欢迎更多爱心人士加入她们救助流浪动物的行列，给流浪动物们提供更多避风港。

据《南国早报》

车厢突变产房

列车临停31分钟救助产妇

因救治及时 产妇及婴儿转危为安

2月22日凌晨，从上海开往南宁的K1557次列车上，一名孕妇突然产下一名婴儿。紧急时刻，铁路工作人员多方联动开展救助，列车在株洲站临时停靠31分钟，为产妇开辟“绿色通道”。最终，产妇及婴儿被及时送医，转危为安。

22日凌晨3时40分许，K1557次列车运行在南昌至衡阳区间时，在14号硬座车厢，一名单独乘车的孕妇出现要生产的征兆。没多久，婴儿就自然娩出。收到情况后，列车长立即广播寻医，同时拿上两床床单及列车上配备的急救药箱迅速赶赴现场。

广播未能找到医生，几名热心

乘客到产妇身边提供帮助。一名乘客说：“大人脸色苍白，孩子还没剪脐带，要快点想办法！”情况危急，列车长果断联系国铁广州局调度，请求在前方株洲站临时停车，并联系120救护车进站救助。

3时55分，K1557次列车到达株洲站。120医护人员迅速进入车厢，对产妇及婴儿进行了初步检查。随后，众人小心翼翼地将产妇及婴儿抬上担架，送上救护车。

4时26分，临时在株洲站停靠了31分钟的K1557次列车驶出株洲站，继续开往南宁。据了解，因救治及时，产妇及婴儿已转危为安。

据《南国早报》

北部湾沿岸新发现80处遗址和遗物分布点

年代涵盖新石器时代至近现代



猪窝塘岭汉墓出土器物。

近日，记者从广西文物保护与考古研究所获悉，广西北部湾沿岸古代遗址调查取得重要成果——新发现80处遗址和遗物分布点。这些新发现的遗址类型多样，年代跨度从新石器时代至近现代，为研究北部湾地区历史文化提供了宝贵的实物资料。

据了解，2024年，广西文物保护与考古研究所在北部湾地区开展广西第四次全国文物普查专题调查。本次调查历时近70天，调查范围达2万平方公里、海岸线长度超过1600公里。调查覆盖区域主要为广西北部湾沿岸地带，具体包括北海、钦州、防城港三市沿海陆地、主要河流沿岸及相关岛礁和海域，重点调查区域为北部湾沿海陆地以及防城河、钦江、南流江等河流沿岸。

田野调查团队采用区域系统调查的工作方法，并以便携式高精度

RTK（实时动态差分技术）定点，新发现80处遗址和遗物分布点，其中钦州市51处，北海市29处，以钦江流域的灵山县、钦北区及南流江流域的合浦县较为集中。遗址的类型包括城址、聚落址、窑址、墓葬、冶铁遗存，另有较多普通的遗物分布点，以汉唐时期的聚落址为主，明清以来的窑址次之，遗址及采集遗物的年代涵盖新石器时代至近现代。考古工作者对其中有明显文化堆积层或采集遗物相对丰富的33处遗址，按照“四普”著录规范进行了登记录入。

值得一提的是，聚落址是本次调查发现数量最多的遗址类型，共有53处，主要分布在北部湾东部沿海坡地及北部山地丘陵地带。这些遗址和遗物为研究北部湾地区历史文化提供了宝贵的实物资料。

据《南国早报》